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Parcul National Retezat
ale

Pe

Una dintre atractiile turistice
Roméniei este Parcul National Retezat.
teritoriul acestuia existd varfuri muntoase cu
inaltimea de peste 2000 m si numeroase lacuri
glaciare, dintre care lacul Bucura are suprafata
cea mai mare.

Elevii unei clase merg intr-o excursie in
aceastd zond. Elevii sunt cazati la o caband din

muntii Retezat.

Pentru a raspunde la cerintele 1 — 5, citeste urmadatorul text:

In octombrie 2011, in muntii Retezat a fost
instalatd o statie meteorologica in apropierea statiei
Salvamont. Temperaturile inregistrate in fiecare zi
dintr-o saptamana, la ora 12:00, sunt prezentate in

diagrama alaturata.
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Cod 1

0 9

1. Pe baza datelor din diagrama, completeaza in tabelul de mai jos, temperatura inregistrata in

ziua de duminica:

7i Luni Marti Miercuri Joi Vineri | Sambatd | Duminica
tua L Ma Mi ] Y S D
Temperatura
p (O C) -3 -1 0 2 1 0
Cod 1 0 9

2. Incercuieste litera corespunzdtoare raspunsului corect.

Media aritmetica a temperaturilor inregistrate la ora 12:00, in zilele de miercuri, joi si vineri ale

saptamanii 1n care s-au facut masuratorile, este egala cu:

a) —2°C
b) 0°C
¢ I°C
d) 2°C
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Cod 1 0 9
3. Incercuieste litera corespunzdtoare raspunsului corect.

Pe baza datelor din diagrama, variatia temperaturii intre ora 12:00 a zilei de luni si ora 12:00 a

zilei de joi este egald cu:

a) —3°C
b) —1°C
¢) 2°C
d) s5°C

o

Cod 2 1 0
4. Temperatura este masuratd cu ajutorul termometrului reprezentat in figura aldturata

(termometru cu lichid). Precizeaza in care zi din sdptdmana in care s-au facut masuratorile, la

ora 12:00, lungimea coloanei de lichid din termometru a avut cea mai mare valoare. Justifica

I O T Y T

raspunsul pe baza unui fenomen fizic.

Cod 2 1 0 9
5. Precizeaza cate o adaptare la valori scazute ale temperaturii mediului, pentru doud grupe de

vertebrate.
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Pentru a raspunde la cerintele 6 — 10, citeste urmdatorul text:

Ajunsi la cabana, elevii gasesc schita unor
trasee din muntii Retezat. Schita, reprezentatd in C

figura alaturata, este formata din triunghiul ABC D
dreptunghic in 4, cu m(«xABC)=30°. Statia
meteorologica este situatd in punctul A, cabana in

punctul B, iar o cascadd foarte frumoasa in o

punctul C. Distanta de la caband la statia g W B
meteorologica, reprezentatd in schitad prin segmentul
AB, este egalda cu 2km . Distanta de la punctul A la latura BC este AD, iar punctul M este

mijlocul segmentului 4B .

Cod 1 0 9
6. Elevii se hotdrasc sa parcurgd diferite trasee marcate pe aceastd schitd. Aria Parcului National

Retezat este de 38 047 ha. Conducidtorul grupului de elevi este ales cel care exprima corect 1n

km” aria Parcului National Retezat. Valorile obtinute de cei patru candidati sunt:

Candidatul Denisa Cristian Teodora Octavian

Valoarea obtinuti 38,047 km? 380,47 km? 3804,7 km”’ 3804 700 km?

Incercuieste litera corespunzdtoare raspunsului corect.
Valoarea corecta este indicata de:

a) Denisa

b) Cristian

¢) Teodora

d) Octavian

Cod 21 11 12 00 01 99
7. Demonstreaza ca distanta AM este egala cu distanta AD .
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Cod 21 11 12 13 00 01 99
8. Octavian se deplaseazd pe traseul B-4-D, cu viteza medie v, =3km/h. Cristian parcurge

traseul B-M-D 1n acelasi interval de timp In care Octavian a parcurs traseul B-4-D. Determina

viteza medie de deplasare a lui Cristian, stiind ca distanta AM este egala cu distanta MD.

Cod 2 1 0 9
9. Animalele care ar putea fi vizute in zona traseului D-C-4 (capra neagra, ursul brun, cerbul,

rasul, acvila de munte, cocosul de munte, iepurele, pastravul) au modalitati diferite de deplasare.

Precizeaza doua adaptari ale pastravului la modul de deplasare.
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Cod 1 0 9
10. Dintre cele 122 specii de pasari care cuibaresc in parc, elevii au observat o specie rara -

acvila de munte, 1n timp ce vina o marmota.

Incercuiegte litera corespunzdtoare rdaspunsului corect.

O adaptare a pasarilor rapitoare de zi la modul de hranire este reprezentatd de prezenta:
a) ciocului puternic, cu margini ascutite
b) oaselor cu spatii goale
¢) picioarelor acoperite cu o piele solzoasa

d) sirinxului, la bifurcarea traheei
Pentru a raspunde la cerintele 11 — 15, citeste urmdtorul text:
In apropierea cabanei existdi o pepinierd cu puieti de brad, care sunt folositi pentru
N . s . U - - .
impadurirea unor zone defrisate. In prima zi se planteaza 3 din numarul total de puieti, a doua zi

40% din numdrul rdmas de puieti, iar in a treia zi restul de 180 de puieti.

Cod 21 11 12 13 00 01 99
11. Determind numarul de puieti de brad plantati in total in cele trei zile.
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Cod

21

11 12

13 00

01 99

12. Fiecare puiet de brad este transportat intr-un ghiveci. Masa totald a ghiveciului cu puietul de

brad este de 5 kg. Calculeaza greutatea totald a ghiveciului cu puietul de brad ( g

=10—

N
kg'

Cod 21

11 12

00 99

13. Pentru realizarea de observatii in diferite zone ale Parcului National Retezat, elevii au primit

aparate de fotografiat, dar si fise de lucru care cuprind exemple de vertebrate intalnite in aceste

zone. In tabelul de mai jos, sunt marcate cu ,,x”” speciile care pot fi observate in diferite perioade

ale anului.
GRUPE DE SPECIA LUNA
ANIMALE iulie august | februarie | martie

Amfibieni Buhaiul de baltd cu burta X X
galbena
Broasca rosie de munte X X
Tritonul de munte X X

Reptile Soparla verde X X
Soparla de munte X X
Vipera de munte X X

Pasari Pitigoiul de bradet X X X X
Mierla gulerata X X
Cocosul de munte X X

Mamifere Capra neagra X X
Marmota X X
Liliacul comun X X

Explicd motivul pentru care soparla verde si liliacul comun, frecvent semnalate in

Retezat, nu pot fi observate in lunile cu temperaturi scazute.
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Cod 21 11 12 13 00 01 99

. < . A s 9 . . kg -
14. Cristian planteazd un puiet de brad langa caband, unde densitatea aerului este p, = l,l—gS. In
m
timpul plantarii, el respird de n, =200 de ori. Calculeaza de céte ori trebuie sa respire Cristian la

altitudinea de 2040 m, langd lacul Bucura, unde densitatea aerului este p, = I,Ok—% , pentru a
m

inspira aceeasi masa de aer. Considerd ca la fiecare respiratie, indiferent de altitudine, in

plamanii lui Cristian intrd acelasi volum de aer ¥ = 500cm’.

Cod 21 11 12 13 00 99
15. In zona padurilor de fag, elevii au putut observa si fotografia o specie de coleopter - croitorul

fagului. Scrie, in dreptul sdgetilor, denumirea componentelor indicate, iar in spatiul de mai jos

cate un rol al acestora.

A\

FELICITARI, AI AJUNS LA SFARSITUL TESTULUI!
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